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STATISZTIKAI ALAPFOGALMAK




ALAPFOGALMAK

Ismeérvek: terUleti, mindseqi, iddbeli,
mennyisegi (egész vagy folytonos)

Skalak: névleges, sorrendi (pl. osztalyzat),
intervallum (pl. hdmeérs., idd) és aranyskala
(fizikai, gazd. mutatdk)

Adatok: primer / szarmaztatott

Adatsor: iddsor: dllapot iddsor (stock) — nem
additiv! / tartam iddsor (flow)

Abszolut gyakorisagi sor, relativ gyakorisagi
sor; 0sszegzésUkkel kumulalt ~




SURUSEG ES ELOSZLAS

Nevezetes figgvények:

« SuUr0ségfv.: adott érték relativ eloforduldsi
gyakorisadga a sokasagban (~ relativ gyakorisag)

« Eloszlasfyv.: adoftt ertéknél kisebb értékek
eloforduldsanak részaranya a sokasagban
(~ kumuldlt relativ gyakorisag)

Normalis eloszldas:
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+ Jelentosége: centralis ho’roreloszlos—’re’rel (,,nogy
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KOZEPERTEKEK

Helyzeti:

Medidn: a kumulalt relativ gyakorisag (ill. eloszlds-
fOggvéeny) 50%-os ertékéhez tarozd pont

Modus: a leggyakoribb érték

KitGntetett még a tized (decilis), negyed (kvartilis),
pentilis stb.

Szamitott:

Szamtani, X, =o/[ % . %, =25 [xf
Mértani,

Harmonikus, X =57
Négyzetes (kvadratikus). lex

Balra aszimmetrikus eloszidsndl: Mo < Me < Atl:
jobbra ~: Atl < Me < Mo
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SZORODASI MUTATOK

Terjedelem (R), interquartilis terjedelem (ICT,
25%-75%)

Differencia eltérés , d, =x —x
abszolut ~, atlagos abszolut eltérés

Szords (standard deviancia):

[ i

P és q: alternativ ismérvekre (pl. igaz/hamis); g = 1-p
szorasnegyzet (variancia)
Relativ szérds: v=2

X




SZORODASI MUTATOK

» Csoportositott sokasdg . o2 + 07 _Ezn d2 + Zn o

variancigja N
«  SzOrashdnyados: oy o
(kUlsS szOrds részardanya) H = s =4+
O
- Pelda:
havi viziogyasztds értékek D T —
csoportositas: lakds mérete (szoba) 2 - 2 2
3 1 2 3
4 2 3 5
3szobas | 2szobas | Osszes 5 10 10 20
Atlag (') | 240/40=6 | 90/20=45 | 330/60=55 6 16 3 19
Széras (mr) 56 a8 | [P onie | 3037 - i — -
SZ0ras (m \LE : ‘fﬁ . 1- 50 37 6 6 _ 6
Osszesen 40 20 60

40-1,18° +20-116° 5
belsd szords: eltérés az azonos csoportba tartozoktol

kUlsO szOrds: eltérés a csoportok kdzott 0707 5
==




Statisztikai alapfogalmak
BECSLESEK




BECSLESEK

« Cél: minta alapjan kévetkeztetni az
alapsokasagra

¢ Minta: n elem a sokasagbdl; n << N, kGldnben
nem viselkedik mintakent (alt. n <0,1N) =
«  Adott minta korrigdlt empirikus szordsa: s =,/%_‘1

(N ndvelésével ez a valdszinUsegi
valtozo szordasahoz tart)

« Lehetséges mintdk atlagainak sokasdga: ennek
is van atlaga (X)és szordsa (o)

M (X)=M(x), o7, veges minta esetén : o, = S . N

“Jn Jn VN-1 Jn V' N

M(x)=X, M =X*A, A=t-o, =

(>
=




BECSLESEK

« fjelentése: a kdzepértektdl hany szigmanyira térunk el
(mindkét iranyba) normalis eloszlasnal;
leggyakrabb ertékek:

90% — 1t=1,64; 95% — 1=1,96; 95,5% — =2
Lépések:
1. mintavétel,
atlag és szords meghatdrozdsa,
szamitott paraméterek,
valoszinUseég meghatdrozdsa,
. M és turése
-  Gyakorlatban inkdbb a mintfanagysag szokott a kérdés
lenni. {252 tzsrz
A d?

SEF NS




PELDAK
Azonos tipusu szeméelygepkocsik CO-kibocsatasa:
n=120, P=90% (igy t=1,64), atl=4,29 s=0,757

A=t-ax:t%:0,069-1,64:0,113 5 M =429+0113
n

Jeggyel vagy bérlettel utazok aranya a BKV-n (blicceld nincs):
n=92, =28, P=95,5%

0= % -03043 s=./pll-p) o,= /@ _..=0,048

A=2-0,048=01 —»> M =30%+10%

Forgalomszdmldlds, 10 napon dt. Eves forgalomra vagyunk
kivancsiak.

atl. = 2600 J/nap, $=589, P=95%

M = (2600 +1,96 @j .365 = (2600 + 365)- 365 = 804500...1067500 J/év

J10

Mekkora minta kellett volna, hogy a) P=99% legyen; b) kétszer
ilyen pontos legyen az eredmeény?
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FORGALOMTECHNIKAI ALKALMAZAS —
FELVETELEK MINTANAGYSAGA

Véletlenszeri mintavétel:
- Veégtelen sokasdg: n=

\

i, , véges: n= UNs;
g2 o0 TR (N —1)d?

Rétegzett mintavételek:

« Kk réteget kilonbdztetink meg (pl. munkanapiill.
Unnepnapi forgalom)
«  Végtelen sokasag: ertelmetlen;

veges: tz(z N, S, )2 N, S,

Y (N (N L] NS,

Szisztematikus mintavétel (képviseleti valdszinUséggel):
« Minden m =N / n -edik egyedet vizsgdljuk.

t*pl-p). véges: n= t*Npll— p)

d; t*p(— p)+(N -1)d;

- Végtelen sokasag: n =




Statisztikai alapfogalmak
HIPOTEZISVIZSGALATOK




HIPOTEZISVIZSGALATOK

* Nullhipotezis (Hy) — Alternativ hipotezis (H,)

A valosag
Hy igaz Ho hamis
(egyformak) (ktlldnbdznek)

Ho-t elfogadjuk Helyes dontés Masodfaju hiba ()

Dontés a préba
alapjan Ho-t elutasitjuk Els6faju hiba (o) | Helyes dontés

- A két hibafajta valdszindsége egyszerre nem
csOkkenthetd, csak a minta ndvelésével.

« A hipotézisvizsgdalatot valamilyen probafiggveény
alkalmazdasaval vegezzik, amelynek értéke az
elfogaddsi vagy a visszautasitasi fartomanyba eshet.



HIPOTEZISVIZSGALATOK

« A hipotézis lehet: egymintdas / tdblbmintds;
ill. egyoldalu (pl. M>M, ) /
tobboldalu (pl. M=M, ).

Lepések:
1. hipotézis feldllitdsa,
2. probaflggvény kivalasztdsa,
3. szignifikancia-szint meghatdrozdasa,
4. mintavétel, probafiggvény szamitdsa,
5. kritikus tartomdany meghatdrozadasa.



PELDA: EGYMINTAS U-PROBA

« A proba azt ellendrzi, hogy egy adott statisztikai ismérv
esetén a mintabeli atlag szignifikdnsan eltér-e a populdci-
Os atlagtol. Mas szavakkal, hogy egy valdszindsegi valtozd
atlaga szignifikdnsan kOlonbozik-e egy adott m értéktal.

Feltétele, hogy a vizsgdlt populdcid ismérve (valdszinUséqi
valtozoja):

« intervallum vagy aranyskaldn mért

« normalis eloszlasy

* ismert szordsu

* ismert populdcios atlagu (illetve varhato értékd) legyen.
A proba a populdcids atlagot teszteli, igy az utolsd

feltételt pontosabb Ugy fogalmazni, hogy feltételezéssel
kell rendelkeznUnk a populdacid atlagdara vonatkozoan.



PELDA: EGYMINTAS U-PROBA

Hipotézisek:

« Kétoldali ellenhipotezist fogalmazunk meg, ha pusztan azt
szeretnénk ellendrizni, hogy a populdacid atlaga tényleg az
m szam-e:

Ho: a populdcio atlaga = m (nullhipotézis);
H,: a populdcio atlaga # m (kétoldali ellenhipotézis)

« Ha van olyan gyanunk, illetve azt szeretnénk igazolni, hogy
a populdacids atlag valojaban kisebb mint m vagy
valojadban nagyobb mint m, akkor egyoldali ellenhipotézist
fogalmazunk meg.

Ho: a populacio atlaga = m (nullhipotézis);

H,: a populdcié atlaga <m (bal oldali ellenhipotézis);
illetve a masik lehetdség, hogy : m < a populdacio atlaga
(jobb oldali ellenhipotézis).



PELDA: EGYMINTAS U-PROBA

Probastatisztika: o
1 =

e

« Az ellenhipotezis elfogaddasaval elvetjik Hy-t, ha

bal oldali kétoldali jobb oldali

ellenhipotézis ellenhipotézis ellenhipotézis
< - = -

p=0,05 |u<-u,=-1,64 U < Upp =-1.96 vagy 1.64=uU_<uU

P 1,96 =U,,<U >
U<-uU,,=-2,567vagy
=0,01 |U<-u,=-232 I 2,32=u,<

P=0,01 |u<-u, 3 2,57 = Uy, < U 32=u,<uU
< - = -

0=0,005 | u <-uy =-2,57 | U < Uer2 T 2BIVAGY 15 55 o,

281 =u,,,<U




Ovodds csoport, pedagdgiai program

U-PROBA SZAMITASI PELDA

|Q-teszt: atlag 100, szords 16
Feltételek teljestlnek

A program utan 71 gyermekre: atlag 105
n=71, m=100, p=0,05 = tablazatbdlu,, = 1,96

_z-—m  105- 100
~of/vrn 16//T1

U=2,633 miatt u>2,632> 1,96 = Uggs
Qzaz |u| 2 u,, feljesul (sét, még p=0,01-re is)

a nullhipotézist elvethetjUk, az egymintds u-proba
szerint szignifikans kUldnbség van

u ~ 2. 633



TOVABBI STATISZTIKAI PROBAK

Kétmintdas u-proba: atlagok azonossaga
feltétele meég a fuggetlenséguk

t-proba, kétmintdas t-proba:
u-hoz hasonld, de a sokasdag szorasat nem kell ismerni
F-proba (ketmintds): szordsok azonossadga
v2 proba:

o Egymintds szords-vizsgdlat (szords azonos-e)
o llleszkedésvizsgdlat (ismert eloszldsra)

- FUOggetlenségvizsgdlat (két valtozo figgetlen-e)

Példa: moziban figg-e a nézd nemétdl, hogy tetszett-e a film?
Vdalaszok (igen/elmegy/nem): férfiak 22/14/6, ndk: 6/5/19.
v’ =8,35> y%.+ = 5,99 (p=0,05), tehdt a két ismérv nem figgetlen.



Statisztikai alapfogalmak
OSSZEFUGGES-VIZSGALATOK




OSSZEFIGGES-VIZSGALAT

Murders by steam, hot vapours and hot objects

Osszefuggések tartalom Q|QpJOn e 4
oksagi / kdlcsdnhatdson
alapulé / tuneti (Id. =)

kapcsolat jellege szerint: > - . 1T
fOggetlenek / sztochasztikus kapcs. / fggvénykapcsolat

Vizsgalat célja: dsszefUggés léte, irdnya (egyenes/forditott),
szorossaga, jellege, stabilitasa.

Ketvaltozds eset: asszociacios (mindkeét ismérv mindsitéses),
vegyes és korrelacios (mindkettd méréses)

Asszocidacios mutatok (pl. Cramer, Csuprov)
Korreldcios mutatok:

Age of Miss America
correlates with

u-v
o eldjel-korreldcid (u: azonos eldjel, v: kildnbdzd), e = L
> rangkorreldcio (D arangklldnbség, m a pontok szadma),
" 7 o 7 oo 4 . 2
korreldcids egyUtthato: > dd, 6> D,

BNSRNE " e -g)



LINEARIS REGRESSZIO

Két valtozd kdzott olyan kapcsolatot keresink, hogy:
Y. =8 +b+e, > e’ — minl
Ebbdl az un. normdlegyenletek: nb+a» x =>y,

A megoldds: b x, +8> X2 = xy,
de. ih = y—4a-x (amely értékeknek szintén
Zd | sz&mithatd a szérdsal)
2

Aszc?ros‘eso - Sy-v.)  [>e LS
relativ hiba: 2 => = n-2  \n-2' "y
A linedris korrelacios egyUtthato és index is mindsitik az
i”eSZkedéST: r = de yi | = \/1_ Z(yl —Yii )2

\/deiZdyi Z(yi _V)Z

(utdbbi nemlinedris kapcsolatnadl is jO)



NEMLINEARIS FUGGVENYEK LINEARIZALASA

« Az eredeti x, y helyett Uj, x' ésy' valtozdokat
veszunk fel,

- Végrehaijtjuk a regressziot,
« Majd A’ és B’ alapjan allitjuk eld A-t és B-t.

Linedris Exp.o'n.en- Ty Fel I?garl’r- H||a.erbo-
cialis mikus likus
y = A + Bx y = ABX y = AxB y=A+BInx | y=A +B/x
X’ X X INX INX 1/x
y’ y Iny Iny y y
A A eA’ er’ A’ A’
B B eb’ B’ B’ B’
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A menetidd torvényszerliségei eloszlasmintak alapjan a kozosségi kozlekedésben

1. ElI6zmény, indokoltsag

> Egyre szélesebb korben elérheté menetrendi terv- és tényadatok
> Helyfuggetlen, altalanos érvény( osszefliggések felallitasa

= minél szélesebb kord minta alapjan
= kikliszobolve a befolyasold tényez6k egyedi hatasait (pl. csomdépont,
idéjaras)
> Tovabbi vizsgalatok megalapozasa a
= kozuti forgalom,

= és atomegkozlekedési el6nyben részesités menetidére (eloszlasra)
gyakorolt hatasanak vizsgalatahoz

> A kozuti jarmUérkezés valdszinliségét tudjuk (Poisson)

= atomegkozlekedési id6paraméterek eloszlasanak kozelitése

Nemzeti K6zlekedési Napok ¢ 2013. november 7. e Siofok
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A menetidé torvényszeriségei eloszlasmintak alapjan a kdzosségi kozlekedésben

1. ElI6zmény, indokoltsag

I”

> A menetiddn felul, a kovetési idon ,keresztil” a megallohelyi varakozasi id6

Osszefliggéseinek vizsgalata is indokolt

= helyvaltoztatasi lanc és annak elemei

~ ragyaloglasi

ido menetid6 i megallohelyi -
tartdzkodasi id6 -
4 . 4 @ .. . - - &
utazasi lanc P @ ® elgyaloglasi

- / R s
L varakozasi idé (atszallas) ido
RN

feltartoztatasi id6

> Vizsgalatunkkal az utazasi id6 minden elemét lefedjiik

(U=M+MHT; E=Gy+MHV+U)

Nemzeti Kozlekedési Napok © 2013. november 7. e Siéfok



A menetidd torvényszerliségei eloszlasmintak alapjan a kozosségi kozlekedésben

2. A vizsgalat célja

> Keét vizsgalati irany:

= atomegkozlekedési menetid6 6sszefliggései (1)
= az atlagos megalléhelyi varakozasi id6 osszeflggései (utas részérol) (2)
> Menetid6 vizsgalat (1):

= amenetid6 ,gorbe” jellegének meghatarozasa (a slirliségfiggvény
alakja), f6 statisztikai jellemzdék

= a menetiddre szignifikans hatassal bird befolyasolo tényezék
kivalasztasa (a kés6bbi vizsgalatok érdekében)

= a mentidd héten bellili és napszakok szerinti lefolyasanak, valamint a
vonal jellegétdl valo fliggésének a kimutatasa

Nemzeti K6zlekedési Napok ¢ 2013. november 7. e Siofok
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A menetid6 torvényszerlségei eloszlasmintak alapjan a kdzosségi kozlekedésben

2. A vizsgalat célja

> Varakozasi id6 vizsgalat (2):

e , . Atlagos varakozasi id6 a kovetési id6
= amenetrend szerinti kovetesi fiiggvényében [perc]

id6 (terv) és a varakozasi id6
(tény) kozotti osszefuggés
felallitasa

[EEY
N

[y
=

[
o

Ye)

8
7
= korabbi, , 6kolszabalyként” 6
. o0 , 5 iy
alkalmazott 6sszefliggés 2
finomitasa ;
o o 7 7 . 7 1
= kotottpalyas kozlekedés 0 -
;s s s 0 5 10 15 20 25 30 35
zavarmentességének és a
varakozasi id6 napszaktdl vald az atlagos varakozasi id6 fuggvénye:
fuggésnek a kimutatasa hat, <10 perc, t, = t,/2

ha t, > 10 perc, t, =5 + 0,2*(t,-10)

Nemzeti Kozlekedési Napok © 2013. november 7. e Siéfok



A menetidd torvényszerliségei eloszlasmintak alapjan a kozosségi kozlekedésben

3. A vizsgalat modszertana — menetidd

> Menetid6 vizsgalat (1):

adatok: a Kisalfold Volan gy6ri helyi jaratain kozleked6 autobuszainak
jarm(fedeélzeti berendezéseibdl

minta:

= 21 nap, 10 viszonylat pozicio-adatai

= tébb mint 2 millié adatsor

= sz(irés, tisztitas utan 9227 teljesitett jarat

a viszonylatok osszehasonlithatésaganak érdekében dimenzio nélkuli
mutatdszam képzése (menetid6-aranyszam):

Adott jarat menetideje / Viszonylat atlagos hétkdznapi menetideje

a sUrlsegfuggveények abrazolasahoz mozgodatlagok képzése

Nemzeti Kozlekedési Napok © 2013. november 7. e Siéfok




A menetidé torvényszeriségei eloszlasmintak alapjan a kdzosségi kozlekedésben

4. Elért eredmények — menetido

El6fordulas

3,5%

3,0%

2,5%

2,0%

1,5%

1,0%

0,5%

0,0%

4,5%

4,0%

A menetido-aranyszam slriiségfiiggvénye

~—
—
\\

/

N

o4 05 06 07 08 09 1 11 12 13 14 15 16 1,7 18 19 2

Mért menetid6 / Atlagos menetidd

Nemzeti Kozlekedési Napok ¢ 2013. november 7. e Siéfok

> Jellegét tekintve
a hormalis elosz-
lasra hasonlit

> Statisztikai jell.:
= kozépérték: 0,998
= 5ZOras: 0,131

> Gyakorlatilag

szimmetrikus

(a sietés kertlend6
— de a menetrend
nem az atlagos
menetido)




A menetidé torvényszeriségei eloszlasmintak alapjan a kdzosségi kozlekedésben

4. Elért eredmények — menetido

6,0%
5,5%
5,0%
4,5%
4,0%
3,5%
3,0%
2,5%
2,0%
1,5%
1,0%
0,5%
0,0%

El6fordulas

A menetidd-aranyszam siiriiségfiiggvénye

napszakonként
A
/
N
{1\
"
\
J_;/ S

o4 o5 06 07 08 09 1 11 12 13 14 15 16 1,7 18 19 2

Csucsidén kivdl

= Napkozben

Mért menetid6 / Atlagos menetid6

== CsUcsidGben

Nemzeti Kozlekedési Napok ¢ 2013. november 7. e Siéfok

> Csucsiddn kival:
= rovid menetid6

= nagy szoras

> Napkozben:

= atlagos menetidd
= kis szoras

> Csucsid6ben:

= kicsivel nagyobb
a szoras és a
menetido is




A menetidé torvényszeriségei eloszlasmintak alapjan a kdzosségi kozlekedésben -

4. Elért eredmények — menetido

A menetid6-aranyszamok kdzépértéke és szdérasa az

indulasi id6 fiiggvényében > A menetido
g 0 lényegében a
é 1,1 0,3 .
: napi forgalom-
8o 1,05 " —a 0,25 , . .
x _ [ 0 lefolyast kdveti
£
g

0% -‘M }’Q"\B % ./ ' > A szoras
0,9 —+ 0,1 7 . B s
csucsid6ben és

0,85 = 0,05

a kis forgalmu

0,8 0
4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 . V24
id6szakokban
L4 77
Kozépérték =l=Szoras Indulasi id6 [6ra] IS megno

Nemzeti Kdzlekedési Napok ¢ 2013. november 7. e Sidfok -




A menetidé torvényszerlségei eloszlasmintdk alapjan a kdzosségi kozlekedésben

4. Elért eredmények — menetido

5,5%
5,0%
4,5%
4,0%
3,5%
3,0%
2,5%
2,0%
1,5%
1,0%
0,5%
0,0%

El6fordulas

A menetidd-aranyszam siiriiségfiiggvénye
a hét napjai szerint

N

\

\
\)

[

|

I/
J

\

/
/i

\

N

N

-

"\—\-

¥

04 05 06 07 08 09

e H &tfG-cSULOrtok

1 11 12 13 14 15 16 1,7 1,8 19

= Péntek

Mért menetid6 / Atlagos menetidé

Nemzeti Kdzlekedési Napok ¢ 2013. november 7. e Sidfok

—

= Sz0mbat-vasarnap

2

> Hétveégen:
= rovid menetidoé

= valamivel kisebb
sz0ras
> Pénteken:

= kicsivel nagyobb
menetidd

= nagyobb széras




A menetidé torvényszeriségei eloszlasmintak alapjan a kdzosségi kozlekedésben

4. Elért eredmények — menetido
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A menetidd-aranyszam siiriiségfiiggvénye
néhany viszonylattipusnal
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> A kozépértek
ugyanaz

= modszertan

> A szoras mind az
atmeérdés, mind
az el6varosi
viszonylatoknal
alacsony

= hossz hatasa
(kiegyenlit6dés)

= yvonhalvezetés




A menetidé torvényszeriségei eloszlasmintak alapjan a kdzosségi kozlekedésben

4. Elért eredmények — menetido
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A menetido-aranyszamok szdrasa
a viszonylathossz fliggvényében

SSSRERSF VoSS

s

Viszonylathossz [megallék szama]
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> Egyértelmd
negativ trend

> Rovid jaratok:

= egy-egy jelenség
hatasa sokat
befolyasol

= mérési
pontatlansag

> Hosszu jaratok:

= hatasok kiegyenlitik
egymast

= vonalvezetés




A menetidd torvényszerliségei eloszlasmintak alapjan a kozosségi kozlekedésben

3. A vizsgalat modszertana — varakozasi ido

> Varakozasi id6 vizsgalat (2):
= adatfelvétel: kozlekedésmérnok hallgatokkal
= mintanagysag:
= 1468 adatpar
= 1-60 perces kovetési idok

= afelvételsoran tapasztalt (hallgatéi) sajatossagok figyelembe
vétele (pl. fonddo viszonylatok, Gres buszra ,varas”, MHT
beszamitasa végallomason)

= teljes adatsorra épul6-, kotottpalya/autdbusz, illetve
napkozbeni/csucsidei lekérdezések
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A menetidé torvényszeriségei eloszlasmintak alapjan a kdzosségi kozlekedésben -

3. A vizsgalat modszertana — varakozasi ido

> Varakozasi id6 vizsgalat (2):
= regresszios kozelités
= a minta alapjan linearis fuggvénykapcsolattal (aggregalt adatsor)

= toréspont manualis felvételével és intervallumonkénti kijelol6
|épéssel

& Meért értekek

B Aggregdlt adatok

—inedris (Aggregalt
adatok)

y=0,4521x y=0,3904x+2,2605 y=0,3079x+4,2125
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A menetidé torvényszeriségei eloszlasmintak alapjan a kdzosségi kozlekedésben

4. Elert eredmeéenyek — varakozasi ido
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30

Uj osszefiiggés (toréspont '30)

35

> ,Teljes adatsor”

= meredekség kisebb

= pl. 10 percnél 4,21
perc a jellemz6

= toréspont
megvalasztasa (‘20)
> Lehetséges okok

» informacidellatott-
sag novekedése

= meghirdetetett
id6pontok

= forgalomiranyitas




A menetidé torvényszeriségei eloszlasmintak alapjan a kdzosségi kozlekedésben -

4. Elert eredmeéenyek — varakozasi ido

>, Kotottpalya”

Atlagos varakozasi id6 a kovetési id6 fliggvényében [perc]

‘ = 0-10 percre
5 korlatozott vizsgalat

/%93 = ,hasado”

) | 1 fliggvényalak

3 j's//,// (szignifikans)

) | ! > Lehetséges okok
s i
1 = = kotottpalya el6nye
slr(ibb kovetésnél
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Korabbi 0sszefliggés

Uj osszefiiggés - kotott palyas viszonylatok

= buszkozlekedés
minél ritkabb, annal
zavarmentesebb
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Uj 6sszefiiggés - autdbusz viszonylatok




A menetidé torvényszeriségei eloszlasmintak alapjan a kdzosségi kozlekedésben -

4. Elért eredmeények — varakozasi ido

, > ,,Napszak”
Atlagos varakozasi id6 a kovetési ido fliggvényében [perc]
6 = 0-10 percre
. P korlatozott vizsgalat
| = hasonlo
' | 4,00 fuggvényalak
3 2'5 // , s - 1 s 7 e
| ' = csucsidon kivil
) //*;/ (nem szignifikans)
// varakozasi id6 nov.
T Lehetséges okok
» Lehetseges oko
0 / g
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

» adatok eloszlasa

Korabbi 6sszefliggés Uj osszefiiggés - cstcsidében

Uj 6sszefliggés - cstcsid6n kiviil _ ,,tOIe ran Cia”
csucsiddén kival
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A menetidd torvényszerliségei eloszlasmintak alapjan a kozosségi kozlekedésben

5. Tovabbi vizsgalati iranyok

> Szakaszmenetid6k vizsgalata (a hosszu viszonylatok alacsony szorasa)
> Utazds kezdés/atszallds megkilonboztetése a varakozasi idénél

= meghirdetett id6ponthoz érkezés (kezdésnél csokkenti a varakozast)

= atszallasndl a hangolt menetrend torzitd hatasa (atszallasnal csdkkenti a
varakozast)

> Toréspont felvétele optimumkeresési eljaras segitséegével
> Reprezentativ felvétel

= megalldba valo érkezés finomitasa érdekében (helyismerettel nem rendelkezdk,
kiilonb6z6 korcsoport, stb.)

> El6nyben részesités hatasanak vizsgalata
= avarhato érték valtozasa és a menetrendi oldal ,,reakcidja”
= a2 szOras valtozasa az egyenletesség altal
= utasoldali el6nyok szamszerdsitése
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A menetid6 torvényszerlségei eloszlasmintak alapjan a kdzosségi kozlekedésben

5. Tovabbi vizsgalati iranyok

> Kozuti forgalom hatasa

= az egyértelmi osszefliggés hatasmechanizmusanak
feltérképezése (pl. keresztiranyu forgalom hatasa)

> Tovabbi befolyasold tényezb6k (egyenként) vizsgalata — hatasok
kimutatasa a megfeleld eloszlasgorbéhez valo illeszkedés alapjan

> Eloszlasokra adott felhasznaloi valaszok vizsgalata

= varhato értékkel és/vagy szérdssal megadott menetid6 (95%-0s
kumulalt gyakorisag ,érdekli” az utast)

=  milyen megbizhatdsag alatt nem érdemes szolgaltatni informaciot
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A menetidd torvényszerliségei eloszlasmintak alapjan a kozosségi kozlekedésben

6. Gyakorlati alkalmazasi lehetoségek

> Megalléhelyi indulasi id6k elérebecslésénél (FUTAR)

= feltoltési (,,betanuldsi”) id6szakban kozelitésként (nincs historikus menetid6
adatsor)

= Ujrendszer telepitése
= telepllésszerkezet megvaltozasa miatt
> Menetrendi eltérés vizsgalatnal (OBU)

= jelz6lampas csomoépontnal vald varakozas meghatarozasahoz és figyelembe
vételéhez a lekérdezés soran

> Raterhelési eljarasoknal (ellendllasfliiggvények)

= kozuti modell: t
figyeljen)

Snin (nevarhatd értéket, hanem megbizhatdsagot

cur, min’

=  tomegkozlekedési modell: viszonylat alapu raterhelés

> Utazastervez6be integralhaté osszefliggések (pl. csatlakozas felajanlasa a
kivitelezhet6ség fliggvényében)
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HAZI FELADAT (2.)

. rész: menetiddok vizsgdlata (gydri/bp.-i adatokon)

> Menetiddk eloszlasfiUggvénye a bemutatotthoz hasonld
modon

o Egy szempont kivalasztasa és a képzett csoportok
eloszlasfuggvénye

. rész: varakozasi idok vizsgdlata (ht. utazdasfelvétel)

o« OsszefUggés feldllitasa (regresszid): fuggvényalak,
toréspontok; negyzetes eltérés meghatdrozdasa

- Végdllomdsok torzitd hatdsanak kezelése

> Egy szempont kivalasztasa és csoportositds aszerint

> Mennyire modositja a gorbét a MHT hozzavétele?

Egy-egy statisztikai proba alkalmazdsa
az A és B részben is (A-ban lehet becslés is)
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